

一往无前



决战
决胜

金融生态再创优 实体经济赋新能

即墨形成“产业-资本-产业”闭环效应

□半岛记者 李晓哲 通讯员 梁之磊

“本以为疫情会耽搁很多事情,没想到,复工后一个月内,我们和软银一起投资的智能柔性供应链公司飞榴科技也在即墨落地了。”5月9日,2020青岛·全球创投风投网络大会即墨推介会上,天奇创投创始合伙人严天亦分享天奇创投和即墨的合作过程时说道。

“天奇创投”是即墨区引进的基金之一。近年来,该区以资本招商为突破点,利用资本的催化和杠杆作用,坚持以平台思维撬动科技创新、产业升级和人才聚集,形成了“产业-资本-产业”的闭环效应,金融创新不断涌现,金融生态持续优化。

2020青岛·全球创投风投网络大会即墨推介活动举行。即墨区委宣传部供图



1 区委书记登台推介 诚邀“即墨合伙人”

“疫情隔不开友情,距离阻断不了合作。非常高兴带着百万即墨人民的诚挚邀请,通过青岛·全球创投风投网络大会这一平台,与各位企业家朋友共话合作愿景、齐绘创业蓝图。”5月9日下午,2020青岛·全球创投风投网络大会即墨区专场推介活动举行,即墨区委书记张军登台推介,诚邀“即墨合伙人”。

张军介绍,即墨区位优势,资源禀赋丰富,历史底蕴深厚,随着青岛市打造“一带一路”国际合作新平台、长江以北地区国家纵开放新的重要战略支点的步伐加快,即墨进入全域全面高质量发展的崭新阶段,面向全域规划建设了“8+4”重点功能区。依托重点功能区的集中突破,以及坚持不懈的招商引资、招才引智,即墨区加快形成了以“海陆空铁”装备制造、人工智能、文化创意、医药健康、商贸物流等为支撑的现代产业体系,落地了一汽集团、中车集团、中旅集团、中化集团等23家央企投资项目,阿里巴巴、三菱重工、泰国正大、普华永道等46家世界500强企业项目,华发集团、华翔集团等30余家中国500强企业项目。

2 以平台思维做乘法 基金撬动产业升级

4月29日,飞榴科技华北运营总部项目签约落地即墨国际商贸城,将为当地服装产业提供技术支持、软件支持,同时共享旗下设计师资源,带动即墨原创服装规模。这是天奇创投落户半年多以来为即墨引进的第三个优质项目。

去年8月,双方开始接洽,11月完成在即墨区落地注册……三个月内,10亿元的科技基金——天奇创投落地即墨。“在随后的2个月内,小飞鱼在即墨落户,并且发展了很好的销售渠道;完美志愿在即墨落地,建立了运营中心。”严天亦说。

这正是即墨开展资本招商的生动体现。近年来,即墨以市场化、专业化为方向,引入基金等金融机构的社会力量,搭建基金平台进行资本招商,以平台思维做乘法,通过平台整合资源,形成不同要素之间的互动,为未来产业发

展引来金融“活水”。

“传统的项目招商依赖土地和政策优惠,活力和生命力难以持久,尤其不适应高科技行业;资本招商,其本身拥有专业团队和对市场的敏锐判断、对商机的迅速捕捉,首先从专业的角度就确保了项目的优质性。”即墨区财政局局长刘新梅表示。

在即墨,资本招商正在现代新兴产业各领域“开花结果”——中金国调科创基金招引了李开复创新工场创新奇智北方总部,计划三年内引进人工智能企业5家以上、顶尖人才100人以上;民和德元、中经合等产业基金则为即墨招引了聚能晶源半导体、泰睿思微电子、修正药业等项目……

3 综合施策精准发力 金融生态圈强势崛起

资本是对一座城市发展潜力与能力的最大认同。

借势青岛打造世界创投风投中心,即墨谋划着强化金融支撑作为重点,综合施策、精准发力,全力优化金融生态、赋能实体经济,产融结合、供需匹配、创新高效的金融生态环境正

在即墨加速形成。

——构建起完善的金融组织体系。目前全区各类金融机构和金融组织达273家,涵盖银行、保险、证券、基金等十几类业态,获得全省金融生态环境建设模范奖,是全省首批8个金融创新试点区市之一。

——构建起完善的金融政策体系。出台进一步促进金融业创新发展的十六条意见,对金融机构落户、企业上市挂牌、基金业发展等进行全方位支持。其中对创投风投机构,最高给予5000万元落户奖励,并在投资区内企业、办公用房等方面给予补助。

——构建起金融全链条扶持体系。实施金融与产业发展计划,促进金融与产业融合发展,线上通过金融服务平台实现政-金-企实时对接,线下通过“债权+股权”两种扶持模式,建立企业全生命周期扶持体系。全区高新技术企业330家,上市公司5家,重点拟上市企业100余家,201家企业在青岛蓝海股权交易中心挂牌,区域性资本市场挂牌企业数量位居全省前列。

——构建起“基金+产业”资本招商体系。2018年设立全国首家由区域性股权市场运营机构控股的基金孵化基地,目前吸引落户160多家基金及管理公司,资金管理规模近千亿元。



青岛蓝谷俯瞰图。即墨区委宣传部供图

目前即墨区各类金融机构和金融组织达273家,设立全国首家由区域性股权市场运营机构控股的基金孵化基地,吸引160多家基金及管理公司落户,资金管理规模近千亿元。